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Inleiding

Deze notitie bevat de highlights vanuit het Onderwijsverslag 2010-2011 specifiek geënt op het groene onderwijs. Op 17 april 2012 is het Onderwijsverslag 2010-2011 gepubliceerd (zie www.onderwijsinspectie.nl). De focus in het Onderwijsverslag 2010/2011 ligt op de kwaliteit van de leraar die essentieel is bij de verbetering van het onderwijs. Binnen de AOC Raad staat dit thema met het project ‘Trots op onze docenten’ al enige tijd hoog op de bestuurlijke agenda. De projectdoelstelling is in eerste instantie tot kennisdeling te komen. Vervolgens kan waar mogelijk gekeken worden waar samenwerking tussen de instellingen wenselijk en mogelijk is. Er vindt een inventarisatie plaats van de best practices. De door CBE Consultants geïnitieerde professionaliteits-scan is hierbij een belangrijk middel dat door een groot deel van de AOC’s wordt gebruikt. 
Highlights vmbo-groen

· Vergelijkbaar aan de landelijke trend zijn de leerlingenaantallen ook in het groene vmbo gedaald (van 33.000 naar 31.000). Dit is terug te zien in een daling van het aantal gediplomeerden. Het percentage gediplomeerde lwoo-geïndiceerden is daarentegen gestegen (van 57% naar 73%).
· Percentage afdelingen met basistoezicht wisselt sterk per leerweg:

· BB: 99% (=sterk verbeterd t.o.v. 2010) ( geen zeer zwakke opleiding. 

Het overige vmbo scoort 94%.

· KB: 89% (= onveranderd 2010) ( geen zeer zwakke opleiding.

Het overige vmbo scoort 86%.

· GL/TL:  59% (= verslechterd t.o.v. 2010) ( 3% zeer zwak.

Het overige vmbo scoort 86%. Oorzaken voor het negatieve oordeel zijn vergelijkbaar aan 2010 (onvoldoende gemiddeld CE-cijfer, verschil cijfer CE-SE te groot).
· Onderbouw- en bovenbouwresultaten in het vmbo zijn voldoende
· Reeds lopende activiteiten binnen de AOC Raad: Sinds 2010 werken de AOC’s gezamenlijk binnen het project ‘Kwaliteit vmbo groen’ aan de verbetering en consolidering van de kwaliteit het onderwijs. Opbrengstgericht werken vormt het centrale speerpunt en instrument hierbij. Er  wordt ook stevig ingezet op de kwaliteitsverbetering van de (digitale) leermiddelen en toetsing en examinering voor zowel de beroepsgerichte vakken als de algemene vakken. De versterking van de basis- en complexe vaardigheden in het lesgeven van de leraar wordt hiermee ondersteund. In relatie tot de instroom en doorstroom wordt tevens aandacht besteed aan PSO en LOB.

Highlights mbo-groen
· De resultaten zijn nog gebaseerd op het Onderwijsverslag 2009/2010, waarvoor 42 groene opleidingen zijn onderzocht. De resultaten van 2009/2010 worden nu vergeleken worden met de overige mbo-sectoren, die voor het Onderwijsverslag 2010/2011 zijn onderzocht. Samenvattend is er geen eenduidig positiever dan wel negatiever beoordeling te geven voor het groene mbo ten opzichte van het overige mbo.
· Het aantal gediplomeerden is ten opzichte van 2006 toegenomen (BOL: 4900 t.o.v. 4400 en BBL: 5300 t.o.v. 3800). In het groen haalt 76% een diploma, in het overige mbo 71%.

· Geen opleiding is zeer zwak. Wel zijn 5 opleidingen bij 3 aoc’s zwak.
· In tegenstelling tot het overige mbo biedt geen enkele AOC meer eindtermgericht onderwijs aan (100% is competentiegericht). 

· De examinering op alle AOC’s is in 2010/2011 voldoende (100%). Vergelijk dit met de examinering competentiegericht onderwijs in ROC’s (86%), in vakinstellingen (85%) en in niet-bekostigde instellingen (58%). Exameninstellingen hebben ook een 100%-score.
· Positieve kwaliteitsindicatoren in vergelijking met overige mbo zijn:  

· Rendement.
· Materiële en informatievoorzieningen

· Voorlichting, intake en plaatsing nieuwe studenten
· Studieloopbaanbegeleiding.

· Kwaliteitszorg (65% AOC’s t.o.v. 61% ROC’s en 50% vakscholen)
· Te verbeteren kwaliteitsindicatoren (d.w.z. slechtere score dan overig mbo):
· Begeleiding van het individuele leerproces (idem 2009/2010).

· Werkvormen en didactisch handelen (idem 2009/2010).
· Wettelijke vereisten (administratieve afwikkeling rond praktijk- en onderwijsovereenkomsten) (idem 2009/2010)
· Beoordeling van de kwaliteit door extern deskundigen.
· Reeds lopende activiteit binnen de AOC Raad: Verbetering van de kwaliteit binnen de AOC’s is één van de centrale doelstellingen uit het project ‘Kwaliteit vmbo-groen. Op dit moment is een vergelijkbaar plan voor het mbo in ontwikkeling. Het is de bedoeling dat, na verdiepend onderzoek naar de verbeterpunten mbo, op de ervaringen vanuit het vmbo-project wordt voortgebouwd. Opbrengstgericht werken zal in dit plan speerpunt zijn en daarmee tevens de versterking van kwaliteit van de leraar. Verdiepend onderzoek naar beperkte doorstroom van vmbo-groen naar mbo-groen wordt daarin meegenomen als opstap voor een plan van aanpak naar het vergroten van deze doorstroom.

· Overige opvallende verbeterpunten:

· Afgestudeerden uit groen zijn t.o.v. het overige mbo minder tevreden over de onderdelen ‘goede basis om te starten op de arbeidsmarkt’ en ‘verder ontwikkelen van kennis en vaardigheden’.
· 60% van de afgestudeerden is tevreden over de aansluiting met het vervolg-onderwijs (t.o.v. 76% overig mbo).

· M.b.t. de arbeidsmarkt lijkt er sprake te zijn van een kwalitatieve mismatch. Het aanbod van het onderwijsveld sluit niet aan bij de personeelsbehoefte van de branche.
Aandachtspunten voor de AOC’s n.a.v. Onderwijsverslag 2010/2011 algemeen
· Er wordt aangegeven dat kleine scholen en opleidingen vaker lagere rendementen hebben. Gegeven verklaringen zijn: een soepel determinatiebeleid, het maximale uit de leerlingen willen halen, de levensvatbaarheid opleiding versterken. Alhoewel de omvang van de AOC’s in het Onderwijsverslag (nog) niet als specifiek aandachtspunt wordt genoemd, lopen de AOC’s wel risico’s. De AOC Raad is hier vanuit het project ‘Kwaliteit vmbo-groen’ al wel alert op. De verklaringen komen overeen met de motiveringen voor de onvoldoende kwaliteit voor de GL/TL.
· Er staat dat in het algemeen het aantal voortijdig schoolverlaters in het mbo licht is gedaald. Alhoewel dit Onderwijsverslag hierover geen uitspraken doet betreffende het groene onderwijs, is uit recente rapporten gebleken dat de vsv-cijfers bij enkele AOC’s in 2010 juist zijn gestegen. Op dit moment voert EL&I (in overleg met de AOC Raad) onderzoek uit naar de achtergronden van deze cijfers. 

